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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DEPARTAMENTAL DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS 
E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO, DO DIA OITO DE NOVEMBRO DE DOIS 
MIL E DEZOITO, ÀS DEZ HORAS, NA SALA DE REUNIÕES 
DO PRÉDIO ADMINISTRATIVO, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
PROFESSOR DIRCEU PRATISSOLI, DIRETOR DO CCAE, 
COM A PRESENÇA DOS(AS) SEGUINTES 
CONSELHEIROS(AS): WILLIAN BUCKER DE MORAES, 
CHEFE DO DEPARTAMENTO DE AGRONOMIA; PEDRO 
GUTEMBERG DE ALCÂNTARA SEGUNDINHO, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA 
MADEIRA; MARIA DA PENHA PÍCCOLO, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; 
MARISTELA DE OLIVEIRA BAUER, CHEFE DO 
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; RAISA MARIA 
DE ARRUDA MARTINS, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO 
DE MEDICINA VETERINÁRIA; JOSÉ GERALDO DE 
VARGAS JÚNIOR, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE 
ZOOTECNIA; CLÓVIS EDUARDO NUNES HEGEDUS, 
REPRESENTANTE DO CCAE NO CEPE; JOSÉ 
FRANCISCO TEIXEIRA DO AMARAL, REPRESENTANTE 
SUPLENTE DO CCAE NO CEPE; RENATO RIBEIRO 
PASSOS, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO 
DE AGRONOMIA; PATRÍCIA CAMPOS BERNARDES, 
COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO DE 
ENGENHARIA DE ALIMENTOS; ADRIANO RIBEIRO DE 
MENDONÇA, SUBCOORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ENGENHARIA FLORESTAL; REJANE COSTA 
ALVES, COORDENADORA DO COLEGIADO DO CURSO 
DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; ROBSON 
COSTA DE SOUZA, COORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA; DIRLEI MOLINARI 
DONATELI, SUBCOORDENADOR DO COLEGIADO DO 
CURSO DE MEDICINA VETERINÁRIA; JOSÉ DE OLIVEIRA 
CARVALHO NETO, REPRESENTANTE DOS PROGRAMAS 
DE PÓS-GRADUAÇÃO; FABIANA VIDAL MONTEIRO DA 
SILVA MARQUES, REPRESENTANTE DOS SERVIDORES 
TÉCNICO-ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO. 
AUSENTES COM JUSTIFICATIVA: HENRIQUE MACHADO 
DIAS, VICE-DIRETOR DO CCAE; WALTER AMARAL 
BARBOZA, COORDENADOR DO COLEGIADO DO CURSO 
DE ZOOTECNIA. NÃO HOUVE REPRESENTAÇÃO 
DISCENTE, MANDATO VENCIDO EM 09/11/2016. 

O Senhor Presidente cumprimentou os presentes e, havendo quórum, declarou 
aberta a Sessão. O Presidente informou ao Conselho que o Ouvidor Geral da UFES, 
Professor Áureo Banhos dos Santos, solicitou a palavra para realizar uma breve 
apresentação da Ouvidoria, nesse sentido, questionou os conselheiros sobre a 
possibilidade de passar a palavra para o ouvidor no início da sessão, o que foi aceito 
por unanimidade. Nesse momento o Ouvidor Geral adentrou a sala das sessões, 
com a palavra, apresentou a equipe de trabalho atual da ouvidoria e esclareceu 
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sobre o fluxo e funcionamento do setor, bem como apresentou relatório de dados e 
atendimentos. O ouvidor encerrou sua fala agradecendo a oportunidade e se 
colocando à disposição para demais esclarecimentos. 1. APROVAÇÃO DA ATA: 
1.1 Foi apreciada e aprovada, por unanimidade, a Ata da Sessão Ordinária do 
Conselho Departamental, realizada no dia 22 de outubro de 2018.  2. Expediente: 
Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Processo nº. 23068.073669/2018-79 – 
Colegiado do Curso de Engenharia Florestal – CCAE – Encaminha, para 
homologação, os nomes dos Professores Adriano Ribeiro de Mendonça e Rafael 
Marian Callegaro como Coordenador e Subcoordenador, respectivamente, do 
Colegiado do Curso de Engenharia Florestal/CCAE, por um período de dois anos, a 
partir de 21/11/2018. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 
3.2 Processo nº. 23068.075905/2018-91 – Departamento de Engenharia de 
Alimentos – CCAE – Encaminha, para homologação, os nomes dos Professores 
Maria da Penha Piccolo e Antonio Manoel Maradi Filho como Chefe e Subchefe, 
respectivamente, do Departamento de Engenharia de Alimentos/CCAE, por um 
período de dois anos, a partir de 18/03/2019. Em esclarecimento. Em discussão. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATORZE 

BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.3 Protocolado nº. 23068.768794/2017-80 – 
Louisiane de Carvalho Nunes – Encaminha, para aprovação, proposta de normas 
de funcionamento do Laboratório Multiusuário de Experimentação. O Conselheiro 
Robson Costa de Souza, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de 
Legislação e Normas, do qual foi relator, favorável à aprovação com as seguintes 
recomendações: item 2.1 a coordenação e a subcoordenação deverá ser exercida 
por docentes um de cada centro; item 5.4 que a responsabilidade pelas chaves de 
acesso ao laboratório seja atribuída também à outra pessoa, além da comissão e; no 
item 5.1, que sejam inseridos os subitens, XX-É obrigatório o Registro de Atividades, 
informando no caderno disposto na mesa a data e as atividades realizadas no local 
e, XXI-Não é permitido comer, beber, fumar ou aplicar cosmético dentro do 
laboratório. Em discussão, o Conselheiro José Geraldo de Vargas Júnior, com a 
palavra, questionou se o referido laboratório ficaria vinculado a Gerência de Áreas 
Experimentais. Após ampla discussão e esclarecimentos o Presidente colocou o 
relato do Conselheiro Robson Costa de Souza em votação. Rejeitado por 
unanimidade uma vez que não foi definida à vinculação administrativa do referido 
laboratório. Dessa forma, após a definição o documento deverá retornar para nova 
apreciação das normas de funcionamento. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA 

E UM BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.4 Processo nº. 23068.062261/2018-71 – 
Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro – Encaminha, para aprovação, 
Acordo de Colaboração Técnica para o projeto intitulado: "Projeto de Intercâmbio 
Acadêmico em Zootecnia na UFRRJ". O Conselheiro Clóvis Eduardo Nunes 
Hegedus, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Legislação e 
Normas, do qual foi o relator, com as seguintes recomendações: i) Que o acordo não 
seja aprovado pelo Egrégio Conselho Departamental do Centro de Ciências Agrárias 
e Engenharias da UFES; ii) Caso recusado o item anterior, que o processo seja 
encaminhado para parecer final a ser emitido pela Douta Procuradoria Geral/UFES. 
Em discussão, a Conselheira Maristela de Oliveira Bauer, com a palavra, disse que 
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existe a previsão de afastamentos para doutorado (4 anos), mestrado (2 anos), pós-
doutorado (1 ano), visita técnica (6 meses) e licença capacitação (3 meses), 
ressaltou que quando um docente se afasta para cursar doutorado ou mestrado por 
exemplo, o afastamento gera um custo para universidade, contudo, além do 
interesse do servidor, a qualificação também é importante para a instituição pois 
influencia, dentre outros, na avaliação institucional, ou seja, nesse caso existe uma 
contrapartida e por isso é dada oportunidade para o servidor com o apoio da 
universidade. Com relação ao pedido de colaboração técnica fez os seguintes 
questionamentos: primeiro, o que a UFES vai receber em contrapartida com a 
colaboração por quatro anos para ajudar a construir o PPC de um curso de outra 
instituição, uma vez que continuará arcando com o salário da docente; segundo, 
todos os cursos de bacharelado do CCAE estão em processo de construção de seu 
PPC, se a professora tem a expertise, a vivência na elaboração de PPC’s, não seria 
o caso de colaborar com a elaboração dos PPC’s dos cursos deste centro, ao invés 
da sua liberação para colaborar com outra instituição; terceiro, será que não há na 
UFRRJ alguém com a expertise semelhante para ajudar na elaboração do referido 
PPC. Após ampla discussão, o Presidente colocou o relato do Conselheiro Clóvis 
Eduardo Nunes Hegedus em votação. Aprovado por maioria. A Conselheira 
Maristela de Oliveira Bauer declarou seu voto favorável ao relato e o Conselheiro 
José Geraldo de Vargas Júnior declarou seu voto desfavorável ao relato. Baixada a 

DECISÃO NÚMERO SESSENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.5 Processo 
nº. 23068.072832/2018-86 – Departamento de Engenharia de Alimentos – Maria 
da Penha Piccolo – Encaminha, para aprovação, solicitação de licença capacitação 
por 60 dias, a partir de 19 de janeiro de 2019. O Conselheiro Renato Ribeiro Passos, 
com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do 
qual foi relator, favorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em 
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E 

TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 3.6 Processo nº 23068.068930/2018-19 – 
Departamento de Medicina Veterinária – Graziela Barioni – Encaminha, para 
aprovação, solicitação de licença capacitação por 90 dias, a partir de 03 de 
dezembro de 2018. A Conselheira Rejane Costa Alves, com a palavra, fez a leitura 
do parecer da Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi relatora, favorável à 
aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SESSENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL 

E DEZOITO. 4. COMUNICAÇÕES: 4.1 O Presidente convidou os chefes de 
departamento e os coordenadores de colegiados de cursos de graduação para uma 
reunião com a Pró-Reitora de Graduação, Professora Zenólia C. Campos 
Figueiredo, a realizar-se no dia 22 de novembro de 2018, às 14 horas, na sala de 
reuniões dos Conselhos Departamentais, para tratar de diversos assuntos dentre 
eles a oferta de disciplinas. 4.2 O Presidente comunicou que recebeu um 
Memorando da Chefia de Gabinete do Reitor solicitando a entrega das avaliações 
dos Projetos Estratégicos e dos Projetos Estratégicos Setoriais deste centro 
referente ao ano de 2017. Nesse sentido, solicitou a indicação de nomes para 
compor uma comissão a ser constituída com a finalidade de realizar as referidas 
avaliações, foram indicados os seguintes nomes: Professor Dirlei Molinari Donatele, 
Professora Maristela de Oliveira Bauer, Professora Patrícia Campos Bernardes e a 
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Secretária Kézya Lourenço Barbosa. 5. PALAVRA-LIVRE: Inscreveram-se os 
Conselheiros Dirlei Molinari Donatele, Patrícia Campos Bernardes, Maristela de 
Oliveira Bauer e Clóvis Eduardo Nunes Hegedus. 5.1 O Conselheiro Dirlei Molinari 
Donatele questionou se existe previsão para construção de novas salas de aula, 
pois os coordenadores estão tendo dificuldade na definição de horário por conta do 
espaço físico. O Presidente esclareceu que ainda não existe previsão nesse sentido. 
5.2 A Conselheira Patrícia Campos Bernardes solicitou aos chefes de departamento 
que realizem junto aos secretários de departamento, a conferência dos horários 
antes de seu envio, a fim de reduzir a possibilidade de erros. 5.3 A Conselheira 
Maristela de Oliveira Bauer informou que a Comissão de Avaliação Institucional 
(CPA) enviou um e-mail com uma pesquisa e solicitou a colaboração de todos no 
sentido de responder e divulgar o questionário para os demais servidores, ressaltou 
que as respostas são muito importantes para ajudar a gestão e que o prazo vai até 
dia 09 de novembro 2018. 5.4 O Conselheiro Clóvis Eduardo Nunes Hegedus 
informou que foi aprovado no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Ufes o 
calendário acadêmico de 2019 e que as aulas iniciam dia 11 de março. Informou 
ainda quanto à reformulação da resolução de progressão docente, que foi aprovada 
sua alteração com relação à data de promoção, ficando estabelecido que a data a 
ser considerada para a progressão será a da aprovação pela Comissão Permanente 
de Pessoal Docente (CPPD). Sobre esse mesmo assunto, disse que haverá nova 
alteração da referida resolução e que será constituída uma comissão para essa 
finalidade, com o intuito de simplificar os processos de progressão. O Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 12 horas e 07 
minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a 
presente Ata que, após lida e aprovada, será pelos(as) Senhores(as) membros 
assinada. 
Dirceu Pratissoli - 
Henrique Machado Dias - 
César Conte Guimarães Filho -  
Clóvis Eduardo Nunes Hegedus - 
Dirlei Molinari Donatele - 
Fabiana Vidal Monteiro da Silva Marques -  
Fabrício Gomes Gonçalves - 
Gercílio Alves de Almeida Júnior - 
Isabella Vilhena Freire Martins - 
José de Oliveira Caevalho Neto - 
Maria da Penha Piccolo - 
Maristela de Oliveira Bauer - 
Patrícia Campos Bernardes - 
Pedro Gutemberg de Alcântara Segundinho - 
Rejane Costa Alves - 
Renato Ribeiro Passos -  
Robson Costa de Souza - 
Walter Amaral Barboza - 
Willian Bucker Moraes - 


